

## 策划词 | CEHUACI

微博上也能买车、卖车了。这场被媒体扩大化的个体行为,是否也象征着某种全新网购方式的到来?又或者,与其说是一场交易,更像是一场全民围观、集体娱乐。

◎全国微博买车第一人看中的就是这款1.6L英朗。



## 买卖or娱乐?

## “微博购车第一案”引爆网民大驻足

## 中国企业五大“营销软肋”

□ 菲利普·科特勒

在我看来,许多中国企业在营销上有五个主要弱点:

第一个弱点是,中国企业把营销看成是广告和销售。它们需要把眼界放宽,看到整个营销流程。这种概念混淆不仅存在于中国企业身上,在大多数国家也是通病。但越来越多的美国公司正认识到这个错误。它们希望营销者不仅要销售产品,还要成为新创意与产品、服务改善的源泉。

其二,中国企业不大使用市场调研。中国企业领导人可能认为自己对生于斯长于斯的国人非常了解。但人们有着不同的需求和动机。目前中国的企业已经开始采用焦点小组,但对于问卷调查、民族研究、深度访谈等方法的使用还很不够。

第三,中国企业在市场细分、选择目标市场、定位上做得还较少。但这是所有营销活动的起点,中国企业无疑需要加强在这些方面的工作。

第四,中国企业倾向于依赖低价格作为主要的竞争工具。有多少中国企业在一流的皮鞋、钱包、手表和照相机上拥有自己的品牌呢?目前中国的中产阶级正在成长,其他技能如品牌塑造和优质服务对特定客户细分市场是非常必要的。

第五,中国的零售商对优质服务和差异化的购物氛围还投资不够,然而随着竞争加剧这会变得更加必要。

(菲利普·科特勒博士,被誉为“现代营销学之父”,任西北大学凯洛格管理学院终身教授。)

□ 本组稿件采写 王凯 蔡茜玮

A 微博购车  
A.众粉围观

“其实我有预感对方应该会给出回应,只是没想到后来会有这么多人关注,也没想到这件让家人犹豫近半年的事,一条微博就给定了。”上周,通过微博@杭州别克瑞泰(注:此为微博名称)“成交”了一辆1.6L白色英朗的王浩,对于自己成为全国微博买车第一人,表示纯属巧合。

王浩关注这辆车已经很久了,对性能等各方面的信息了解都很全面,也曾到展厅看过现车,基本上只等最终决定后找时间去展厅订车了。那一天,作为微博达人的王浩在刷微博的时候正好看到了瑞泰别克4S店的官方微博,便试探性地直接向@杭州别克瑞泰发微博,询问“能否在这里成交”。王浩说:“当时就有预感,只要对方关注这个平台,并且经常在更新,就一定会做出回应。”果然,几分钟后他就得到了答复。

紧接着,意料之外的事来了,越来越多的粉丝开始围观他与瑞泰别克店的微博交流过程,转发和评论数量不断增加,围观粉丝队伍的逐渐庞大,使这件事引发了轰动效应。而且,围观的粉丝中不乏相当数量的媒体官方微博和汽车界业内人士,这也让杭州瑞泰别克更加重视这“第一案”。网络时代各种水到渠成的条件,促成了王浩变身“微博买车第一人”。

B 微博买车  
B.炒作之嫌

网购购车其实已不新鲜,早在去年12月,吉利熊猫便联合淘宝网以拍卖的形式做了一场盛况空前的“预演”,专为网店提供的300辆吉利熊猫轿车,上线不到1分钟即被抢购一空。随后,吉利又在第一时间追加了



200辆同款熊猫车,也在3分钟内售罄。在这场轰轰烈烈的竞拍之后,我们很好奇吉利熊猫的淘宝旗舰店接下来如何扩大战果。但相关负责人坦言:“真正的网购没那么简单,还有一大堆事情需要协调。”

除了吉利在国内的尝试,通用汽车也曾在巴西建立网络直销,客户可

以直接在线从厂家处订购车辆,并在线完成支付。因为在线销售的价格比市面上便宜不少,也吸引了大量顾客;

但因为种种原因,运营10个月后悄然无声地结束了。虽然最后的收尾多少

有些无奈,但无可否认的是吉利和通用的“触网”都在一定程度地提升了品牌的影响力。可以说,所有类似王浩这样的“网购”,并不能算真正意义上的网络交易,只是某种网络营销手段而已。在赚够了眼球之后,买主还得走一遍所有线下购车要走的流程,至于“微博购车”究竟有没有给车主带来更多的优惠,只有车主知道。

相比与传统的广告营销、短信和电话邀约等方式,微博显得更有意思也更公开化,虽然没有完成真正意义上的网络交易,但多样的营销方式给我们带来了更多新的乐趣。至少我们可以围观,至少看到了某种趋势。

C 网络购车  
C.谁吃螃蟹

如果说王浩的微博买车行为还

不算真正的汽车网购,那阿麦同学的网上购车,可以说是不折不扣的网购了。花了半年时间,阿麦从ebay上购得日产跑车一辆,卖家是远在太平洋那端的美国经销商。

从在ebay上搜到心仪的兴奋,到其间竞拍、交易过程的曲折,阿麦坦言这螃蟹不太好吃:“淘宝上东西买了不少,隔着半个地球买车还是头一次。”车子是在ebay专门的汽车网购页面搜索到的,当时竞拍起价是8800美元,经过一周的竞拍,阿麦以超过10000美元的价格最终拿下,在支付了250美元的定金后,跟卖家确认购买并支付了余额。“这个过程很纠结,在国内买东西时骗子的传说听得多了,不免也担心发生钱汇过去后卖家人间蒸发的情况。因为我的那个卖家的信誉较高,最后还是咬咬牙,选择相信ebay paypal(相当于支付宝)的保障系统和卖家的信用度。事实证明,这样的担忧在比较完善的保障体系下有些多余。”

除了对卖家信用的担忧,需要担忧的还有车子本身的质量。阿麦告诉记者,最佩服的就是国外完善的一些认证系统,就如这次买车,ebay就给出了一份和汽车VIN号(车架号)相关的官方记录单,包括从出生开始的车检、事故、维修等相关记录。国外的数据库都是全国联网,比较完善。这样,从记录单就可以确定车子是否有问题。因为人在国内,支付完成后阿麦又花了3000多美元雇了物流公司帮忙提车和发货至国内,后者公司同样由ebay提供。

对于整个过程,阿麦说:“虽然时间有点长,因为要托运至国内又增加了许多环节,包括广州海关的许多繁琐手续。但在国外的整个交易过程还是比较清晰和值得信任的。我认为,完善的运转流程和保障系统,是网购的前提。”

## 点评 | DIANPING

吃螃蟹,  
光凭胆大  
远不够

从吉利熊猫到奔驰S级smart或其他众多车企的触网,我们可以看到的是人们对于网上买车充满了渴望,短短几年仅有的网购经验告诉我们,网络购物的最大好处就是便宜。而之前包括王浩微博买车在内的几次实践证明,所谓的网购并没有我们想象中那么便宜,而网上竞拍后的一系列繁琐过程更可以让你得出一个这样的结论:还不如直接到展厅下单爽快。

于是,我们悄悄发现,汽车网购其实已成了网络团购,即一群人在网上以数量多的优势跟经销商谈一个更低的价格,然后集体面对面交易。网络,仅扮演了“集结号”的角色。

“汽车作为商品在国内毕竟远远没有形成快速消费流通的现象,它往往是以一个家庭的‘大件’的形式出现。而我们买大件,当然是要‘眼见为实’,这样的购买习惯目前足以让汽车网购止步不前。”

其次,即使是阿麦这样够大胆的网络买家,也一样担心卖家的诚信问题以及产品的质量问题,何况

目前我们更没



法 像

美 国

ebay 那 样

提 提供每

一 辆 车 的 身

份 记 录 。

这 个 庞 大 的 数据 也 不

是 一 年 半 截 就 能 形 成 , 要 行

幸 幸 涉 到 方 方 面 面 数 不 胜 数 。

所 有 这 些 , 以 及 诚 信 的 缺

失 、产 品 和 支 付 方 式 上 保 障 体

系 的 不 完 善 、物 流 渠 道 和 购 物

习 惯 等 问 题 都 告 知 我 们 : 网 上

买 车 , 网 购 尚 未 成 功 , 微 (博) 购

尚 且 遥 远 。

媒 体 的 炒 作 不能 代 表 某 个 时 代 已 经 到 来 。

而 今 这 行 情 , 不 如 搞 点 网 络 团 购 更 显 靠 谱 。

网络新营销  
创造新价值

□ 徐红

来自市场研究机构的数据表明,2011年第一季度,我国网络广告市场同比增长43.7%,已达到856亿元。随着技术创新和视角的不断变化,各种创新的营销方式也开始进入消费者的视野。

## 新技术带来新舞台

网民在各家视频网站观看正版电视剧等待缓冲的时间里,也会看到各种视频和页面广告,转型后的视频网站正在受到快速消费品厂商的青睐,成为宝洁、利洁时、百事、雀巢等知名厂商在国内市场的营销合作伙伴。

和电视不同,对于视频网站来说,不存在所谓的黄金时段,所以每一分钟都可以有上万人次甚至更多的点击率。这种时间上的互动优势,就成了视频网站的最大优势。视频网站56网营销副总裁李浩表示,广告主对视频网站的关注越来越多,其中快速消费品行业客户对视频网站的接受度更高,并具有很强的带头作用。数据显示,2010年我国视频行业广告收入增长率为73.2%,市场规模达到236亿元。预计2011年将大幅增长至50亿元。

而对于广大耐用消费品企业来说,140字的微博输入框则成为进行市场营销的新选择,无论是家居还是家电,单价较高的产品使“转发微博抽奖”这一形式对消费者产生了强大的吸引力。在西安,红星美凯龙奥特莱斯店发起了“微博博杀1元名品”的活动,卖场在官方微博上发布特价产品后,第1个、第88个、第188个……的转发者即可获得特价产品。数日内其点击量就达到了数万名。在国外,微博网站的营销价值也在被迅速地认可,创办于2006年的社交媒体技术公司Vitru日前宣布获得了第三轮1700万美元的投资,它经营着超过2500个企业的微博账户。

## 新视角创造新方式

一方面,传统产业通过视频网站、微博等创新平台开展各种互动营销,另一方面,IT厂商和网站则通过开拓新的营销领域来吸引消费者的关注,这一次,人们的目光投向了体育。

网上鞋城乐淘网日前宣布,从4月18日起,前NBA球星马布里与球鞋品牌耐克合作推出的联合品牌系列球鞋将上市,一共16款不同颜色的球鞋,将专在国内电子商务领域销售,消息刚一宣布,就在各大论坛和百度贴吧中引起了球迷们热烈的讨论。

而在此前,IT厂商东芝则宣布将重金赞助中国足球协会主办的中国足协杯,作为冠名赞助商,这份合同为期三年。东芝(中国)有限公司董事长兼总裁田中孝明在采访中表示,“中国市场将成为未来最有潜力的市场,为此,我们要改变策略,加强广告投入,吸引更多的消费者,以争取更多的市场份额。”

数据显示,截至2010年底,我国网民总数达到457亿,互联网普及率攀升至34.3%,其中10到29岁的年轻网民占比高达57.1%。IT和互联网企业将营销触角切入体育领域,显然正是看中了主要消费群体和体育人群之间高度的重合性。田中孝明表示,“市场未来成为主力的就是‘80后’、‘90后’的人群,东芝赞助足协杯,就是希望能够和年轻人一起成长。”

## 芭比娃娃:“艰难”的中国市场之路

□ 李立

2011年4月16日,记者造访曾经富丽堂皇的芭比娃娃旗舰店,这家位于上海淮海路上的豪华店面,至今已黯然关张一月有余。但从两年多来的经营成果来看,品牌增值、品牌延伸之梦终于破碎,外来品牌的本地化营销并非想象的那么简单。

## 入不敷出

## 遭遇成本挑战

在芭比娃娃传奇的营销史上,讲故事一直是其惯用的手法。他们在卖玩具的同时,卖的更是一整套生活方式。按照美泰的设计,芭比要有自己的生活、思想,需要朋友,喜欢打扮,有一个专属于自己的“童话世界”。

美泰决定将这样的营销手法搬到中国来,在芭比旗舰店展示芭比的生活方式与现实体验,而非简单地售卖芭比娃娃和衍生品。

按照美泰公司的设想,面积3530平方米的旗舰店配有水疗中心、化妆品柜台、酒吧、餐厅等设施,销售芭比娃娃及其服饰、珠宝、电子产品等超过1600种关联产品。消费者可以在购物中心内购物、美容、用餐等,享受一系列芭比生活。

“全球最大的玩具制造商美泰公司旗下著名品牌芭比娃娃,在全球平均两秒钟就能卖出一个,但为何中国芭比旗舰店却黯然关张?”

但芭比很快就发现,苦心经营的策划带来的人气并没能有效地转化为销售额。对于大多数消费者来说,旗舰店更像是一个观光地,而非购物中心。芭比的VIP会员刘丽在接受记者采访时表示,以自己和她身边朋友为例,大多数的消费还是集中在芭比娃娃以及相关饰品的购买上,而旗舰店里销售的其他延伸产品,譬如化妆品、服装等则很少购买,因为无论从质量到款式,感觉都非常一般。这样的延伸品与同在一条街上的ZARA、H&M等快时尚品牌相比,并不能凸显竞争优势。另外,旗舰店的水疗中心和餐厅等也少有人问津。

与此同时,芭比旗舰店的商业模式也在遭遇高昂成本的挑战。据记者

估算,店铺租金约为50元/平方米/天,面积约为3530平方米的芭比旗舰店,一年的租金算下来就约为6300万元,两年累计超过1亿元。如此高昂的成本确实让芭比有些吃不消。2010年,芭比上海旗舰店的销售目标从2009年3月开店之初下调了至少30%。

## 定位尴尬

## 不能迎合消费群体需求

尽管耗资巨大,但芭比却没有真正赢得中国消费者的心。从目前结果看,这与美泰公司不了解中国市场上的消费者有直接关系。

旗舰店开张伊始,美泰高层就表示,要将“那些把芭比视为自己最好的朋友的女孩子和那些将芭比作为时尚和生活风格标志的女性”作为目标消费群。遗憾的是,这样的消费群定位似乎并不能够迎合中国年轻时尚女性的审美观。中国的女性更喜爱娇媚、少女般的粉红色衣服,比如Hello Kitty,而不是性感、暴露的菲尔德斯式设计。

另外,为了进攻年轻女性的时尚市场,芭比亦运用了卖奢侈品的方式进行销售。仅从价格上讲,最便宜的芭比也要69元,多数在200元上下,

系列的衍生品服饰、化妆品等亦价格不斐,遭遇了价格与观念的挑战,不经意间陷入尴尬境地。

## 市场失算

## 有限的本地化与品牌营销

对中国市场盲目乐观,未能有效本地化也是芭比在中国市场受阻的重要原因。

实际上,为了让芭比尽早融入东方生活,美泰也曾经煞费苦心。运用擅长的故事手法,他们为芭比设计了来到中国的第一个朋友“上海玲”,这个有着及腰黑发,迷人黑色眼睛的上海玲被设计成既有中国传统元素又很有时尚味道的现代上海女孩。

美国UTA管理集团大中国区总经理杨大筠认为,像很多进入中国市场的国外品牌一样,芭比还没有付出足够的时间与耐心。围绕芭比进行的品牌推广和文化延展显然做得还不够,在人们的印象中,芭比带有极强的美国上世纪60年代文化的影子,如今进入中国,融入新的品牌内涵的同时需要做更多的传播工作,这样才能在消费者心目当中获得认同感。

据美泰宣称,关张后的芭比将踏上全国巡游之旅。芭比在中国的未来会怎样,暂时还是未知数。